

关注第十五届全运会

飞碟 射箭 铁饼 河南队昨日收三银



11月19日,射击项目男子飞碟多向 决赛,河南队杜宇在比赛中。最终,他获 得亚军。

本报记者 刘超峰 摄

(上接一版)30枪之后,场上只有4位队员, 杜宇第三名。40枪过后,齐迎和杜宇都是 33中并列第一。决金时刻,前5枪,齐迎和 杜宇都是5发5中,第46枪,齐迎命中,而杜 宇脱靶。最终杜宇屈居亚军,上海选手李成 获季军。

第十五届全运会女子反曲弓团体决赛 中,河南队以4:5惜败山东队获得银牌, 山东队摘得冠军。组队才一年多的河南



11月19日,射箭项目女子反曲弓团体 金牌决赛,河南队选手鲍怡静在比赛中。最 终,河南队获得亚军。

新华社记者 郝源 摄



11月19日,田径项目女子铁 饼决赛,河南队选手王芳在比赛 中,她最终获得亚军。

新华社记者 那宇奇 摄

的第三箭,山东小将刘妍秀射出10环,而 河南队则射出了8环,最终以2环之差屈居

另外,十五运会女子铁饼比赛于11月 19日晚在广东奥体中心举行,山东选手冯 彬以65.46米的成绩轻松夺冠,实现卫 冕。河南选手王芳成绩为62.30米,获得 亚军。季军由山东队姜志超取得,成绩为

河南女排排名第六 创队史全运会最佳战绩

反曲弓女团,其成员都是"05后"小将,在

赛前并不太引人注目。但在深圳,她们的

表现可谓惊艳,一路淘汰了包括上届冠军

北京队在内的各路强敌挺进决赛。决赛

中,面对实力不俗的山东队,3位河南姑娘

发挥稳定,前4轮与对手战成4:4,比赛由

此进入残酷的决胜附加赛。附加赛采用

"一箭定胜负"规则,两队选手依次出手一

决胜负,前两箭双方再次战成16平,关键

本报广州专电(记者刘超峰)11月19 日,第十五届全运会女排成年组比赛进入收 官日。在第5、第6名决赛中,朱婷休战的河 南女排虽网口竞争力受损,仍与李盈莹领衔 的天津队缠斗5局,最终以2:3惜败落位第 6。卫冕失利的天津女排在本届全运会第5 收官,排名第6的河南女排创下队史全运会 最佳战绩。

河南队和天津队在比赛中都成功晋级 到了淘汰赛,河南队更是小组第2晋级,不 过在1/4决赛,两队全部输球:河南队0:3 不敌上海队,天津队1:3不敌福建队。之 后进行的排位交叉赛,河南队通过五局大 战3:2击败了北京队,天津队则是3:1逆转 击败了辽宁队。两队进行第5名的争夺! 小组赛的交手,河南队曾在首轮3:0击败 了天津队,随后两队迎来了自己的全运会 收官之战。

本场比赛因为朱婷没有首发,河南队在 第一局打得很被动,从中局过后,分差更是 逐渐到了10分,悬念也在逐渐的终结,天津 队 24:14 拿到了局点,河南队虽然是连续挽

救3个局点,但天津队还是顺利25:17拿下 首局。第二局,落后的河南队奋起直追,开 局就接连得分,经过你来我往的僵持之后, 最终河南队以25:22扳回一局。第三局河 南队再接再厉,以25:23拿下,大比分2:1 反超了天津队。第四局,天津队迅速调整并打 出小高潮,以25:20将场上比分改写为2:2。 关键的决胜局,天津队15:11拿下决胜局, 最终以3:2击败了河南队,拿到了第5名的 成绩,落败的河南队也拿到全运会历史最佳

来郑州美术馆 赏"画里中国"

本报讯(记者李居正)11月19日, 由广东省中国画学会、广东省美术家协 会中国画艺委会、郑州美术馆主办的 "在东方I画里中国·当代中国画作品展" 在郑州美术馆(新馆)开幕。本次展览 汇聚来自南北方的杰出中国画艺术家, 分为"南风北象""寻意江南""山花烂 漫"篇章,以群展带动个展,共同展现一 幅跨地域界限的艺术好景。

展览主题"在东方」画里中国"的首 站落地郑州体现了主办方对河南的深 厚情感。此外,"在东方1画里中国"展也 为南北西东、老中青艺术家搭建了广阔 交流平台,尤其为河南年轻艺术家和高

校学生提供了难得的学习机会。 致辞环节,山东画院书记、副院长, 山东中国画学会常务副会长樊磊表示, 河南是文化根脉之地,广东是经济前 沿,山东与河南相邻,此次各地艺术家 汇聚郑州共赴"笔墨之约"意义非凡。 参展作品风格各异却和谐统一,源于共 同的文化根脉,展览不仅是作品陈列, 更是跨越东西南北的文化对话,能让观 众感受时代心声与增强文化自信。

此外,为促进两地文化艺术的深层 交流,广东省中国画学会邀请全国艺术 家,向郑州美术馆捐赠15幅作品。

此次展览即日起至12月3日在郑 州美术馆(新馆)持续开放,感兴趣的市 民朋友可携有效证件参观。

小萌娃手球赛上显身手

本报讯(记者陈凯通讯员郭文 赏)近日,"奔跑吧·少年"2025年郑州黄 河少年儿童手球比赛(幼儿组)在郑州体 育馆举行。来自我市及周边地市28所 幼儿园的近350名小萌娃会聚一堂,在 球场上奔跑跳跃挥洒汗水,收获健康和 童年的欢乐。

本次比赛由郑州市体育局、郑州市 教育局联合主办,郑州手球协会、郑州市 体育场馆保障中心共同承办。

两天的比赛进行了幼儿组和俱乐部 组的幼儿手球游戏,以及8所幼儿园教师 带来的幼儿手球教师操(团体)等比赛活 动,将手球基础动作与韵律操完美融 合。作为郑州市手球项目的品牌赛事, "黄河"系列赛事已成功举办3届,有效推 动了幼儿手球运动在我市的普及和发展。

从"地方经验"到"国际规范"

我国牵头的全球首个 武术培训国际标准获批立项

本报讯(记者李爱琴)昨日,记者从市市 场监管局获悉,由嵩山少林武术职业学院与 中国标准化研究院联合提出的《教育与学习 服务——以休闲和表演为目的武术培训服务通 用要求及指南》(ISO 29998)国际标准提案,被 国际标准化组织(ISO)批准立项,标志着中国 武术培训实现了从"地方经验"到"国际规范"的 历史性跨越。

中华武术历史悠久,不仅是中华传统文化 的瑰宝,也是全人类共同的文化遗产。如今,中 华武术已成为世界了解中国、感知中国的重要 窗口。然而,长期以来,全球武术培训服务领域 缺乏统一标准,教学体系、技术水平、师资资质 等方面存在差异,制约了武术在国际范围内的 规范化、专业化发展。

"建立科学、规范、通用的国际标准,是破解

行业发展瓶颈、提升武术国际传播效能的重要 一步。"标准项目负责人、嵩山少林武术职业学 院院长刘少鹏说,"此次国际标准提案获批立 项,意味着武术培训服务领域逐渐建立统一的 '通用语言'和质量基准,也为武术文化国际传 播提供了新路径。"

据介绍,新立项的标准将规定武术培训服 务的术语定义、教练资质、学习环境、设施材料、 训练计划、学习者评估、安全风险管理等内容, 确保学习者无论何时何地,都能享受到安全、专 业、高质量的培训服务。

未来,该标准将由国际标准化组织教育与学 习服务标准化技术委员会组织推进制定工作,以 此促进不同文化背景下武术培训服务的交流合 作,为相关产业的全球发展和跨境贸易提供技 术支撑。

巫山国际红叶节郑州推介会举行

本报讯(记者李居正文/图)11月19日, 第十九届重庆长江三峡(巫山)国际红叶节推 介会在郑州成功举办。本次推介会以"雄奇山 水间新韵红叶情"为主题,向中原大地展现巫 山红叶胜景等文旅资源,并发出"赏红叶、品美 食、游三峡"的诚挚邀约。巫山县政协、商务 委、农业农村委、巫山文旅集团相关负责人,以 及60余家旅行商代表共同见证本次活动启幕。

自郑渝高铁贯通后,巫山与郑州两座城市 拉近了时空距离,两地文旅交流日益频繁。巫 山坐拥120万亩壮丽红叶,素有"北有香山红 叶,南有巫山红叶"之美誉。致辞环节,巫山县 政协有关负责同志表示,如今"朝发郑州、夕赏 巫红"已成现实,诚邀中原朋友共赴生态之旅、 人文之旅与合作之约。

红叶节期间,巫山打造了乘船、自驾、徒步、 低空飞行四大类游览方式,串联小三峡、神女峰、 三峡龙脊等核心景区,同步推出红叶摄影、民俗 展演等系列活动,让游客沉浸式收藏巫山记忆。 与此同时,作为巫山"市级非物质文化遗产"的巫 山烤鱼、城市"甜蜜名片"的巫山恋橙,都在此次 推介活动中登台亮相,吸引来自河南本地的旅 行社代表关注了解。

推介会现场还举行了签约仪式。巫山文旅 集团与郑州重点组团社正式达成合作,建立客



推介会现场展示巫山美景

源互送长效机制,共同策划跨省旅游动线,推动 中原游客走进巫山、领略三峡魅力。此次签约 既是豫渝文旅协作的深化延伸,也是巫山主动 对接重点客源地、提升"大三峡"旅游品牌影响 力的重要举措。

据悉,第十九届重庆长江三峡(巫山)国际红 叶节将于11月22日正式启幕,持续两个月。此 次郑州推介会的举办,进一步打通了中原地区 与巫山的文旅通道,让"红叶经济"成为连接两 地文化交流、经济合作的纽带,为区域协同发展 注入新活力。

关注中原歌剧周

中原歌剧周艺术研讨会在郑召开

让歌剧经典在黄河文化沃土生根

本报讯(记者 苏瑜)11月19日,中原歌剧周 系列演出活动艺术研讨会在河南艺术中心举 行。来自音乐界、戏剧界的专家学者、高校代表 及文化管理部门负责人齐聚一堂,围绕歌剧周的 艺术实践、育人成果与文化价值展开深入探讨, 为中原歌剧艺术的未来发展建言献策。

作为中原地区首次大规模歌剧集中展演,本 次中原歌剧周于2025年11月历时13天,推出 《江姐》《党的女儿》《魔笛》《女人心》《塞维利亚理 发师》《丑角》等6部中外经典歌剧,吸引超万人次 观众,实现了"高雅艺术平民化"的突破。

作为本次活动的发起人和艺术总监,著名男 高音歌唱家、郑州大学河南音乐学院院长戴玉强 在发言中感慨万分,他指出歌剧周不仅填补了河 南长期缺乏歌剧生态的空白,更通过"低成本、高标 准"的制作模式,探索出可持续的歌剧发展路径。

"尊重经典而不拘泥于形式,大胆创新而不 失却本质,培养新人而不降低标准,立足本土而 胸怀世界。"正如中国音乐家协会合唱联盟副主 席李仲党所言,"产教融合"模式在歌剧周中得到 了充分体现,堪称"泥土与星光的二重唱",让歌 剧经典在郑州的黄河文化沃土生根。

"歌剧不仅仅是一种艺术形式,更是代表城

市文明高度和文化多元的标志之一。中原歌剧 周的名字很响亮,它不仅仅用中外经典在中原刮 起歌剧风潮,更在老百姓的心中,尤其在年轻人 心中种下了一颗种子。"导演、戏剧评论家李利宏 强调河南作为文化大省,戏剧生态应多元化发 展,不能仅依赖豫剧,需引进科技和人才,推动文

"这次中原歌剧周的成功举办,展示了河南 音乐人才的实力和储备力量。"河南省音乐家协 会驻会副主席李新现认为,政府应加大对音乐活 动的支持,确保活动的持续性和高质量。

河南大学音乐学院二级教授韩梅谈道,这次 歌剧周不仅是演艺界的盛事,更是对教育界和文 化界的深刻反思,推动了美育在河南的普及。

与会专家一致认为,中原歌剧周的价值远超 艺术展演本身:产教融合构建"课堂一舞台"闭 环,"名家变名师+院团一体培训"的机制,已形成 "教学一实践一人才输出"的良性循环。建议将 歌剧艺术与城市文化及其他艺术形式融合,形成 更大的文化影响力。未来,通过"常态化演出机 制",歌剧周可以成为推动郑州成为"区域性歌剧 艺术中心"的动力,带动"文化+旅游+消费"产业

链发展,构建新的文化生态。

中原歌剧周: 艺术扎根与文化创新的时代答卷

2025年秋,郑州河南艺术中心大剧院内,罗西尼《塞维利亚理发师》的欢快旋律 与列昂卡瓦洛《丑角》的悲剧力量交相辉映,标志着首届中原歌剧周圆满落幕。这场 历时 13天的艺术盛宴,不仅是中原地区首次大规模、高规格的歌剧集中展演,更是 一次深刻的文化实践与教育创新。在艺术总监戴玉强的推动下,中原歌剧周以"泥 土与星光"的双重追求,探索出了一条歌剧艺术在中原沃土生根发芽的特色之路。

文化使命:歌剧艺术的战略定位

填补空白,构建生态。中原歌剧周的举办源 于让歌剧这门"戏剧中最重要、最综合的艺术品 种"在河南建立应有生态环境的深切期盼。长期 以来,河南作为文化大省,在歌剧这一高雅艺术领 域存在明显短板。戴玉强团队以"建立常态化演 出机制"为目标,计划每年秋季定期举办,致力于 将歌剧周打造成为"中原文化新名片"。

通过《江姐》《党的女儿》等民族经典与《魔 笛》《塞维利亚理发师》《女人心》《丑角》世界经 典名作的同台呈现,歌剧周不仅填补了河南高 雅艺术领域的空白,更让歌剧成为中原文化版 图的重要组成部分。这种系统性、持续性的艺 术投入,为歌剧在中原地区的长远发展奠定了

坚实基础。

双向传播,对话世界。"让高雅艺术走进中原 百姓生活,同时让深厚的中原文化乘着歌剧翅膀 飞向世界舞台"——这一双向文化传播的战略定 位,彰显了歌剧周的开阔视野。在具体实践中,既 有《茶花女》晋京演出的"走出去",也有世界经典 中文版的"请进来",形成了"扎根沃土、对话世界 的文化实践"。

这种双向交流不仅提升了中原文化的国际传 播力,更在深层次上实现了文化的创造性转化。 当《魔笛》中的德语咏叹调与河南方言巧妙碰撞, 当《塞维利亚理发师》以中文版形式亲切呈现,世 界经典在中原大地获得了新的艺术生命。

创新实践:艺术与教育的双重变奏

低成本高艺术的制作智慧。歌剧周最令人 称道的,是其"低成本、高标准、可持续"的制作理 念。通过"一件一件淘戏服""网上找旧门窗做布 景"等创新做法,制作团队将传统需要百万预算 的剧目压缩至十几万元,却依然保持了高度的艺

这种智慧制作模式的意义不仅在于节约成 本,更在于探索出了一条适合中国特色的歌剧发 展路径,配合推出亲民票价,真正实现了"让普通 百姓花一顿饭钱就能享受精神盛宴"的初衷,使 歌剧从"神坛"回归人间。

产教融合的人才培养。歌剧周的另一大亮 点,是深度践行产教融合理念。通过校企联动新 模式,郑州大学河南音乐学院与河南歌舞演艺集 团共建实践基地,实现课堂与舞台无缝对接。

在具体培养中,"舞台导向型"教学法让学生 从排练到演出全程参与,河南大学音乐学院教学 版《女人心》等剧目由师生共同担纲,打破了纸上 谈兵的传统教学模式。同时,一专多能的培养理 念要求声乐学生不仅会唱,还要掌握台词、表演、 舞台协作等综合能力,致力于培养能唱会演的音 乐戏剧人才,而非仅会发声的机器。

人才培育:形成多层次的培育体系

歌剧周特别注重青年艺术人才的培养,形成 了多层次的培育体系:

歌剧演修班:邀请国内名家授课,"名家变名

师",为河南培养首批高水平歌剧师资; 声乐拔尖人才培养:每年选拔10至12名学 员,量身定制培养方案,打造河南声乐高精尖人

才梯队; "院团一体"培训:舞台变讲台,实践即授课,

"师徒结对"提升教师实践能力。 这套系统化的人才培养机制,已经培养出一 批活跃在中原乃至全国歌剧舞台上的青年歌剧 演员。中原歌剧周上演的6部中外经典歌剧演员 阵容,均是"声乐拔尖人才培训班"的学员和不同 高校青年教师以及专业院团的青年演员。担任 演奏的是河南交响乐团和郑州大学河南音乐学 院青年教师组成的管弦乐团。担任合唱的是郑 州大学河南音乐学院的学生合唱团。指挥分别 有青年指挥家田光浩和牛闯担任。以戴梓伊为 代表的一批新生代歌剧新星在中原歌剧周演出 剧目中均担任主角和主要演员。

实际成效:多维度的社会影响

艺术层面的突破。歌剧周形成了"现象级"文 化事件,演出上座率持续保持在90%以上。6大 经典歌剧连番上演,爱乐男声合唱团双专场音乐 会的精彩演绎、高校原创作品展演等配套活动, 构建了立体化的艺术体验空间。

特别值得一提的是,中文版《塞维利亚理发 师》的成功演绎,不仅打破了语言隔阂,更通过本 土化创新让经典作品焕发新生命。这种艺术表 达既尊重经典本质,又立足本土语境,为歌剧的 中国化探索提供了宝贵经验。

文化建设的推动。歌剧周的举办,使郑州正 逐步成为区域性"歌剧艺术中心"。许多周边省 份观众"为了一部戏,奔赴一座城"的文化现象开 始显现,带动了交通、住宿、餐饮等相关产业发 展,形成"文化+旅游+消费"的良性循环。

同时,歌剧周也带动了河南高校音乐学院的 教学改革,多所院校开设歌剧相关课程,形成了 高校+院团+演出"三位一体"的音乐人才培养新 生态。这种深层次的教育变革,将为河南文化事 业的长远发展提供持续动力。

社会效益的显现。 通过亲民票价和高质量 演出,歌剧周让高雅艺术真正走进普通百姓生 活,提升了市民文化素养和城市文化品位。演出 期间,剧场内不仅有多年的老戏迷,更有大量首 次接触歌剧的新观众。这种受众结构的优化,为 歌剧艺术培养了新的观众群体。

前景展望:从黄河之畔到辽阔的远方

中原歌剧周的成功举办,不仅是一场艺术盛 宴,更是一次深刻的文化启示。它证明,在当今 时代,高雅艺术完全可以通过创新模式实现可持 续发展,传统文化资源丰厚的地区同样能够成为 艺术创新的热土。

戴玉强团队以"歌剧本土化、人才梯队化、产 业生态化"为核心,通过"高雅艺术平民化、艺术 教育实践化、产教融合常态化"的路径,为河南乃 至全国的音乐教育改革与文化建设提供了宝贵 经验。

正如戴玉强所言:"郑州这座承载中华文明

起源的城市,正在孕育中国的歌剧梦想。"中原歌 剧周就像一颗种子,已经在这片沃土中生根发 芽。随着这一文化品牌的持续打造,我们有理由 相信,中原大地不仅能够成为歌剧艺术的重要阵 地,更能够为中华文化的创造性转化和创新性发 展贡献独特力量。

余音绕梁,经典永传。中原歌剧周的故事刚 刚开始,而它所开启的艺术征程,必将通向更加 辽阔的远方。在这片古老而年轻的土地上,歌剧 艺术正与时代共鸣,与文化共融,谱写着一曲动 人的时代乐章。